

大银行四大行将停止持卡人收取境内ATM跨行查询手续费, 免费向广大持卡人提供境内跨行查询服务。今年4月6日, 中国银行业协会自律工作委员会常务委员会决议, 要求各会员银行于本月20日之前, 开始停止向持卡人收取人民币银行卡境内ATM跨行查询费用, 其具体停止日期由各行根据各自系统调整所需时间自行决定。

观点

风险管理逐步成为央企负责人重要考核内容

国务院国资委副主任邵宁在2007大型企业风险管理高层论坛上表示, 加强中央企业全面风险管理是国资委履行出资人职责的一项重要工作, 要逐步将风险管理作为考核企业领导人员的重要内容。目前, 风险控制的内容已经纳入《中央企业综合绩效评价管理暂行办法》和相关细则之中, 成为评价企业综合绩效的一个重要指标。邵宁表示, 国资委将研究企业全面风险管理评价标准、范围和方法, 要把对企业风险管理的评价与企业领导人员的绩效考核切实结合起来, 真正使风险管理工作落到实处。同时, 要加强责任追究制度, 对于没有按照去年6月颁发的《中央企业全面风险管理指引》的要求, 重视和开展风险管理的中央企业, 再出现重大风险损失事件, 要严格追究企业领导人员的责任。邵宁同时表示, 要把风险管理工作与董事会试点工作紧密结合。企业管理层至少每年要向董事会提交一份完整的“企业全面风险管理年度工作报告”。国资委在听取董事会工作情况时, 要把这一报告作为关注的重点内容。

独立董事制度需从多方面完善

上海证券交易所副总经理周勤业不久前表示, 独立董事建立5年来, 在提升上市公司治理水平中发挥了积极作用。但目前独立董事制度还不完善, 有必要从选聘制度、激励约束机制等方面完善独董制度。周勤业表示, 首先, 要从三个方面改变观念, 正确认识独董对公司治理的作用, 即不能寄希望于通过独立董事解决公司治理的所有问题; 不能把独立董事当作监管的延伸; 不能过于强调独立董事代表中小股东的利益, 董事的责任是代表全体股东的利益。其次, 要处理好独立董事工作中知情与独立的关系。要通过选聘机制的完善保障其独立性, 可以考虑控股股东回避制度和竞聘制度, 实行累积投票制度和差额选举制度, 成立独立董事的自律组织等。可以通过成立各种专门委员会, 由独董担任委员会主席并向董事会负责的方式解决独董知情与独立的矛盾。也可考虑设专职独董。再次, 要提高独立董事的能力。目前独立董事主要由专家学者、中介机构从业人员和有丰富经验的管理人员这三种成分组成, 应该增加第三种成分的比例。要建立激励、约束、考评、问责等配套机制。

保险机构要提升创新能力参与大型企业风险管理

中国保监会副主席魏迎宁在“大型企业风险管理高层论坛”上指出, 近年来, 我国保险机构在参与企业风险管理方面取得了积极成效, 企业保险业务保持着较快的发展态势, 2006年的企业财产险保费收入158.12亿元, 比上年增长5.5%。但由于保险机构在参与企业风险管理方面还存在一些不足, 制约了企业保险的进一步发展。魏迎宁指出, 我国大型企业涉及的行业较多, 保险机构在为这

些企业提供风险管理服务时, 需要有专业的风险管理技术和丰富的风险管理经验, 而保险机构管理这些风险的专业技术还有待提高。保险业要提高创新能力, 改革创新保险风险管理模式, 让专业化和技术性强的保险中介机构介入企业风险管理体系, 提升企业的综合风险管理能力和控制力。保险业要顺应科技的进步和经济社会的发展, 尽快提高风险管理技术, 适时开发出符合企业需要的保险产品, 根据不同行业不同企业的风险管理需要, 设计不同的保险方案并制定适宜的保险价格, 使保险服务能与企业业务发展和利润增长的实际需求相适应。

警惕大量国际资本流动的潜在风险

4月14日, 国际货币基金组织国际货币与金融委员会(IMFC)第十五届部长级会议在美国首都华盛顿特区召开, 中国人民银行副行长胡晓炼在会上呼吁, 各国应密切关注全球经济发展势态, 特别要警惕大量国际资本流动对新兴市场 and 全球金融稳定带来的潜在风险, 同时要珍惜全球化创造的良好机遇, 旗帜鲜明地反对保护主义。在经历了5年的强劲增长后, 从去年下半年开始全球经济增长步伐有所放缓。未来可能面临美国经济进一步放缓、通胀威胁上升、金融市场不确定性加剧等风险。胡晓炼特别强调, 近年来针对国际、国内经济发展面临的挑战, 中国政府提出了科学发展观, 制定了以平衡、协调、持续、稳定为基础的发展战略, 中国经济的平衡、协调、持续、稳定的发展有助于调整全球失衡, 有助于世界经济的全面增长。

